

# 网络大V诋毁家电企业 判赔300万

2024年青岛法院共受理知识产权民事刑事案件6981件 审结6726件

早报4月24日讯 4月24日,在第25个“世界知识产权日”即将到来之际,青岛市中级人民法院召开新闻发布会,通报青岛法院知识产权案件审判、多元解纷和执行工作情况并发布典型案例。

2024年,青岛全市两级法院共受理知识产权民事、刑事、行政案件6981件,审结6726件。青岛知识产权法庭受理1082件,审结1027件,其中专利案件321件,同比上升8.47%。

始终坚持精品审判,不断提升审判质效。青岛法院审理了全国首起涉游戏软件编辑器著作权侵权案、首起家电测评博主商业诋毁案,甜瓜品种“博洋9”、大豆品种“齐黄34”品种权侵权案等多起案件入选人民法院种业知识产权司法保护典型案例和山东法院知识产权惩罚性赔偿、农业知识产权司法保护典型案例。

坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面。青岛法院积极推动构建“源头预防、多元化解、质效保障”治理模式,为护航科技创新、培育新质生产力注入法治保障。深化源头治理,依托综治中心规范化建设,针对知识产权纠纷类型化、规模化成讼特点,加强立案预警识别,通过示范性判决引领,全市法院56.7%的知识产权纠纷通过非诉调解分流处理。

下一步,青岛法院将充分发挥知识产权司法保护职能作用,对重点领域、关键核心技术加大司法保护力度,推进知识产权审判机制改革,加强知识产权纠纷多元化解,持续加大知识产权侵权案件执行力度,着力打造在全国具有影响力和公信力的“青知”审判品牌,切实增强服务创新驱动发展的能力和实效。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 通讯员 朱本腾 何文婕)

早报4月24日讯 2024年,知识产权工作相关部门全面完善知识产权保护体系,加大知识产权行政保护和司法保护力度,全市知识产权保护水平明显提升。

为充分发挥知识产权保护典型案例的示范引导作用,提升社会公众尊重和保护知识产权的意识,4月23日,青岛市市场监督管理局联合多部门发布青岛市2024年知识产权保护十大典型案例,供相关部门在知识产权保护工作中参考借鉴。

## 案例一: 全链条打击恶意侵权

青岛某建设机械公司员工梁某某、刘某某离职后,将原公司技术图纸带至新公司使用,并申请实用新型专利牟利。经法院审理,被告构成侵害技术秘密罪,民事赔偿中适用惩罚性赔偿,判令赔偿400万元,其中主犯承担全部连带责任,从犯承担部分连带责任。最高人民法院二审维持原判。

## 案例二: 刑事追责筑牢企业护城河

某永磁设备公司员工尹某某利用职务便利,盗取技术图纸委托第三方生产设备,以低于公司报价30%的价格抢单,造成公司32万元损失。检察机关提前介入引导侦查,通过技术鉴定锁定商业

### 典型案例

## 01 游戏软件编辑器著作权侵权案

**【案情摘要】**原告是《逆水寒》网络游戏的著作权人,原告开发了《逆水寒》大宋映画编辑器供玩家利用编辑器进行涉案游戏的人物、场景创造。被告杨某航未经原告许可,擅自将玩家使用大宋映画编辑器创作的视频发布到自媒体账号下,并进行销售获利。原告认为,其对利用涉案游戏编辑器制作的视频及视频中的美术作品享有著作权,杨某航的行为侵害其作品的复制权、信息网络传播权,请求法院判令杨某航停止侵权、消除影

响,并承担赔偿损失及合理开支的民事责任。

**【审理结果】**法院经审理认为,原告主张保护的视频系玩家借助原告享有计算机软件著作权的游戏编辑器,由玩家选择游戏编辑器内置的角色模型、场景模型、场景素材、音效、游戏逻辑程序等,并加入玩家自己的台词、构思、剧情等制作的视频,该视频属于著作权法意义上的视听作品。案涉视听作品是在原告创设好的场景中,按照既定



的游戏逻辑程序等规则调取原告预先创设的游戏素材自动生成,且原告与玩家签订的合作协议明确约定上述利用案涉游戏编辑器创作的视听作品的著作权归原告享有,因此,原告是案涉视听作品的著作权人。杨某航未经原告授权,以营利为目的,发布并销售案涉视听作品的行为侵害了原告的信息网络传播权,法院判令杨某航赔偿原告经济损失及合理开支共计50万元。

## 02 家电测评博主商业诋毁案

**【案情摘要】**原告是知名家电产品制造商,被告成都佳某公司主营家电评测和电商团购业务,王某是成都佳某公司的法定代表人及百万级家电测评博主。原告认为,两被告在其自媒体发布的被诉侵权视频包含针对原告家电产品的虚假信息、误导性信息,严重损害了原告的商誉和商业信誉,请求法院判

决两被告立即停止商业诋毁的不正当竞争行为、消除影响并赔偿损失。

**【审理结果】**法院经审理认为,两被告作为专业的家电产品经营者,发布的测评视频使用对比、贬损的方式对原告产品进行虚假、引人误解的描述,足以导致相关消费者及社会公

众对原告产品的质量和原告商誉产生错误认识,主观上具有诋毁原告及原告产品的主观故意,客观上造成了损害原告商业信誉和商品声誉的后果,构成商业诋毁的不正当竞争行为,判决两被告停止商业诋毁行为、发表声明、消除影响并赔偿原告经济损失300万元。山东省高级人民法院二审维持原判。

# 捣毁横跨五省的制售假润滑油网络

我市发布2024年知识产权保护十大典型案例

秘密属性,最终尹某某因侵犯商业秘密罪获刑8个月并处罚金10万元。

## 案例三: 斩断游戏外挂黑产业链

李某甲编写外挂程序突破某游戏技术保护措施,非法获利15万元;李某乙利用外挂刷取游戏资源转售,获利5万元。公安机关原以破坏计算机信息系统罪立案,检察机关审查后以侵犯著作权罪定性,最终二人分别获缓刑并处罚金。

## 案例四: 地理标志保护亮剑

青岛某酒企擅自在其生产的起泡酒标注“CHAMPAGNE”标识,该标识系法国香槟酒行业委员会注册的地理标志集体商标。市场监管部门查获侵权商品137箱,认定其构成商标侵权,处以没侵权商品、罚款2万元的处罚。

## 案例五: 图片侵权被行政处罚

王某某使用开源网站模型文件生

产3D打印产品,虽产品本身不构成侵权,但其网店擅自使用他人4幅摄影作品作为宣传图。文旅部门认定图片侵权事实成立,依法作出警告并罚款的行政处罚。

## 案例六: 海关联动公安截获侵权货物

青岛黄岛海关查获北京某公司申报出口香港的12万件火花塞,其包装使用“奇瑞”注册商标(备案号T2016-48384等),涉嫌侵犯奇瑞汽车公司商标权。经确权后,海关将案件移送公安机关刑事立案,目前正开展跨区域侦查。该案预估货值达245.7万元,犯罪嫌疑人已被刑事立案。

## 案例七: 仲裁引入终止权破解困局

某汽车公司因故取消营销活动,委托创作的剧本失去使用场景。仲裁庭依据《民法典》第五百八十条,首次支持违约方终止合同请求,避免双方陷入无限履约僵局。

## 案例八: 制定抗辩策略助力双方和解

山东某日用品公司因在阿里国际站使用“×××”关键词遭美国公司起诉,账户被冻结。青岛市知识产权保护中心联合三地专家,10天内完成证据分析、制定抗辩策略,最终以1000美元和解撤诉。

## 案例九: 行政调解促成双方达成协议

某矿业公司起诉竞争对手侵犯其硫化机发明专利及外观设计专利。市场监管部门迅速启动行政调解,促成双方达成“专利共存+市场共享”协议,并通过司法确认赋予强制执行力。

## 案例十: 捣毁跨省制售假润滑油网络

市北区市场监管局联合公安机关查获某汽修中心销售假冒“美孚”“嘉实多”润滑油218桶,涉案3.7万元。根据行刑衔接机制,公安机关顺藤摸瓜查处上游制假商,捣毁横跨五省的制售假润滑油网络。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁)